

当黄金遇上热门动漫IP 你为“痛金”买单了吗?

街巷热点

记者 邵丹红

“氪金了，氪了真金”“可爱又保值，直接拿下”“万物皆可痛”……当传统黄金遇见二次元，“痛金”在年轻群体中迅速风靡开来，一场关于黄金消费的“破圈革命”正在悄然发生。

记者了解到，“痛金”源于“痛车”“痛包”等二次元文化概念，特指将热门动漫、游戏IP形象或元素融入黄金饰品设计的产品。

你愿为“痛金”买单吗?年轻人又为何爱“痛金”呢?当金价波动、热度退潮，“痛金”会不会只留下“痛”?连日来，记者走访湖城多家传统金店一探究竟。

“痛金”成年轻人消费新宠

9月16日下午，记者走进湖城爱山银泰城入口看到，《盗墓笔记》展示台被放置在曼卡龙专柜最醒目的位置。“我是书粉，之前在官方微博看到有出联名款的黄金饰品，就被种草了。”正在柜台精心挑选的“90后”李倩表示，她很喜欢书里的人物“小哥”，这次专门来买对应的金子像人头转运珠。

“这些联名款很抢手，好多店已经卖断货了，我们这也只剩最后一张金钞和两条手链了。”店员告诉记者，前来咨询和购买的客户几乎都是小年轻，有的看上去还是学生模样。

不只是《盗墓笔记》，《圣斗士星矢》的联名款黄金产品也十分畅销。在湖城星火百货一楼的老凤祥专柜，即便是工作日的中午，也能看到不少年轻女性在柜台前挑选饰品。销售人员正在推荐品牌推出的《圣斗士星矢》联名星座手链，“全国限量，现在只剩最后一条天蝎座。”

“限量”“绝版”等关键词显然奏效了，一旁的女生当即要求试戴其星座款式。记者注意到，当日老凤祥挂牌金价为每克1073



湖城爱山银泰城曼卡龙专柜前摆放着《盗墓笔记》展示台。记者 邵丹红 摄

元，而该款手链2.5克售价3999元，折算克价高达1599.6元，达到普通金饰售价的近1.5倍。

在爱山银泰城的潮宏基专柜，近一半柜台都摆上了三丽鸥、黄油小熊、蜡笔小新等IP联名产品，造型多样、颜色鲜艳，成为店内最吸睛的区域。店员向记者介绍：“别家通常只推一两个IP，我们家联名系列最全。”

这些价格也同样不菲，近0.7克的线条小狗黄金挂坠售价1780元；约1克的蜡笔小新黄金串珠特价后仍达2926元，折算下来每克价格远超当日品牌金价。

记者走访发现，在湖城多家品牌专柜，IP联名产品均已设置独立展区。多位销售人员坦言，购买“痛金”的人群，主要以年轻人为主，他们愿意为所喜爱的IP高价买单。

情绪与保值的双向奔赴

“贵是真的贵，但谁让它‘谢怜’呢!”在位于爱山广场的老庙黄金门店内，“00后”高美琪在展柜前驻足良久，最终买下了那张售价520元的联名金钞。作为广播剧《天官赐福》的忠实粉丝，她对剧中角色谢怜情有独钟，更愿意为这份热爱买单。

类似的消费心态在年轻群体中并不少见。“这款新出的《铁臂阿童木》联名转运珠虽然1.3克卖2399元，折合每克约1845元，比普通金饰贵1.8倍，但它承载了我的童年回忆，还是想入手当纪念。”在老凤祥专柜，“95后”蔡梓妍手持联名黄金转运珠说。

在热爱与情怀之外，黄金天然的保值属性，也成为年轻人消费决策中的重要考量。已收藏多款“痛金”的李超认为：“相比于普通二次元周边，‘痛金’至少还有金料托底，哪怕IP不火了，东西本身还有价值。”

潮宏基专柜的店员直言：“我们现在主打的就是情绪价值。”传统金饰设计保守、缺乏个性，难以打动年轻人，而IP联名款不仅自带话题，还具有强烈的社交属性，“戴出去一眼就能被认出”。周大福还为史迪仔联名款黄金设计了专属皮质礼盒，既可作手包也能当首饰盒。

“过去湖城消费者买黄金，多是为婚嫁储备或投资增值，现在年轻客群更看重产品背后的情感连接和个性化表达。”湖州区域经济研究所研究员袁文超告诉记者，随着消费“悦己化”趋势凸显，小克重、IP化、社交属性强的“痛金”，正逐渐改变传统黄金消费的场景定位——

黄金不再只是“压箱底的传家宝”，更成为年轻人彰显喜好的时尚单品。

高溢价暗藏风险

值得注意的是，“痛金”产品的高溢价现象尤为突出。记者测算发现，湖城市场上多数“痛金”单品每克售价在1800元至2600元之间，是同期普通品牌金饰零售价（约每克1073元）的1.6至2.4倍。与标准金条、金币相比，“痛金”的保值属性被大幅削弱。

当被问及为何“痛金”溢价如此之高?袁文超告诉记者，“相比于其他黄金饰品，联名款的工艺成本和版权费用比较高，工艺要求一体成型，出现偏差需重新制作，而版权也是重要成本构成部分。另外，部分商品以限量、限时的形式销售，商品的稀缺性亦影响了其价格走势。”

对于“痛金”溢价，消费者的接受度存在分化。市民王璐在冷静后发现价格远超市场金价，最终放弃购买。沈娜则表示在经济承受范围内可以接受溢价，愿意为爱好买单。

“普通金饰定价以‘国际金价+工费’为核心，而‘痛金’的定价锚点是IP热度。部分消费者存在盲目追涨、追高的心理，部分高价商品被爱好者戏称为‘海景房’。一旦相关动漫完结、游戏停服，IP影响力消退，产品溢价可能大幅缩水。”袁文超分析称，此前部分热门“痛金”产品在IP热度下降后，价格已回归理性，二级市场更是波动剧烈。如《崩坏：星穹铁道》1克金钞原价899元，二手平台现价接近1600元，近乎翻倍；《天官赐福》11克联名金饰套装二手价达1.66万元。

袁文超提醒，消费者应理性看待“痛金”的IP价值与黄金属性，切勿将其视为理财工具。若追求保值增值，选择标准金条、金币或合规期货投资更为稳妥，避免在IP热度高峰期“高位接盘”。

忍忍就算了? 踝关节疼痛千万别拖

记者 张璐

千万不要自行喷药，忍忍就算了，时间一长可能变成陈旧伤。

想要预防脚踝扭伤的话，除了场地选择要安全平整、着装休闲舒适外，运动前需要充分活动全身肌肉、关节，达到预热效果，从而提高身体的反应速度。

那么，不小心脚踝扭伤应该怎么办呢?陈张建议，一定要及时冷敷，冷敷可以刺激损伤处血管收缩，渗出减少，从而达到止血、减轻肿胀和镇痛的效果，每次可以敷15至30分钟，每1至2小时重复一次，建议伤后24至48小时内冰敷，且急性期不建议热敷。后续进行加压包扎、抬高患肢、适当负重等最好在医生指导下进行，以免二次伤害。

副主任中医师陈张给小王做了详细检查，发现他的踝关节周围有明显的压痛点，韧带松弛，关节稳定性已经变差，确诊为典型的陈旧性踝关节损伤。

陈张提醒，现在很多人上班对着电脑一坐一天，缺乏运动，身体本就处在亚健康状态。某天多跑了两步或是周末心血来潮爬山，很容易脚踝扭伤。这时候

市民排队购《莫干山》特种邮票



昨天，《莫干山》特种邮票发行。一早，湖城月河街道邮政东街集邮门市部门口就有市民排起了长队。该邮票1套3枚，计划发行420万套。

记者 伊凡 摄

德清整治高层建筑消防隐患

记者 俞黎新

这场“有惊无险”的火情处置，得益于今年德清开展的高层建筑消防安全专项整治行动。据了解，今年年初德清县共排查高层住宅小区1077幢，高层公共建筑（含商业、办公等）共116幢，共发现7类消防安全隐患926处。截至目前，全县已整改隐患871处，整改率94.06%。

在该专项工作推进过程中，兆丰新苑小区曾被排查出在建筑消防设施、日常消防管理、宣传培训等方面存在多项隐患。经由康乾街道、物业单位及应急、住建、消防等多部门联合督促与整改，该小区投入必要资金和人力彻底消除隐患，并在后续验收中全面达标。

本报9月20日上午9时21分，德清县康乾街道兆丰新苑小区一幢居民楼地下室发生火情。9时30分，消防救援力量到达现场。经初步侦察，起火部位位于地下室设备间，系堆放杂物引发火灾，现场产生大量高温浓烟，所幸无人被困。

据了解，此次火情出现明火后，安装在该区域的自动喷水灭火系统迅速被高温烟气触发，喷头立即启动，精准覆盖起火点，有效压制火势蔓延，短时间内明火即被彻底扑灭。消防救援人员随后进入现场进行全面排查，确认无复燃及其他危险后，于9时38分收整归队。

穿衣舒适度的双重密码

质检
在身边

透过织物的性能，通常以透湿率（单位为g/m²·24h）量化，其强弱决定人体汗液排出效率，直接影响穿着舒适性。

那如何挑选材质呢?可以按场景进行挑选。日常通勤：选择棉、亚麻混纺衬衫，透气性与透汽性平衡，兼顾舒适与体面。户外运动：可挑选聚酯纤维、锦纶等材料制成的速干衣，搭配微孔膜冲锋衣应对复杂天气。冬季保暖：优先羊毛、羊绒、腈纶混纺毛衣，利用纤维吸湿发热原理，同时通过罗纹编织保留空气层，实现“保暖不闷汗”。

现在有很多人把“透湿（透汽）”叫做“透气”，其实这是完全不同的两种概念，他们都是影响体感舒适的重要因素。从定义来讲，透气性指在规定的试样面积、压差和时间条件下，气流垂直通过试样的速率，而透汽性一般指水蒸气

(记者 邱璠 整理)

巧手制作 蚕丝团扇

南浔区练市镇金塔村共富工坊里，近日，10余名妇女正在巧手翻飞制作蚕丝团扇。该工坊联动留守妇女，将传统缫丝技艺融入团扇工艺，每月量产手工团扇千把左右，让蚕桑文化焕发新活力。

记者 陆一平 摄



东海开渔 湖城市民齐抢“鲜”

水产价格稳中略有波动

记者 倪晶

本报讯 9月19日一早，记者来到湖州市农副产品物流集散中心，发现水产交易区里已摆上不少新鲜的东海渔获。“这两天我们卖的都是鲜货，冷链直运凌晨到湖州，确保新鲜。”一家海鲜档口的负责人魏先生告诉记者，现在新到东海海鲜主要是带鱼、鲳鱼和小黄鱼等。带鱼按品种和规格分级定价，舟山、宁波产的带鱼最受消费者青睐。“主要是企业和零售商来批发的很多，一天能走几百公斤货。”魏先

生说。随着今年的伏季休渔期结束，9月16日12时，东海全面开渔。连日来，带着海水咸鲜的带鱼、鲳鱼、鲈鱼、鱿鱼等陆续“登陆”湖城市场，点燃了市民的抢“鲜”热情。

在市农副产品物流集散中心的另一家海鲜档口里，几位市民在咨询价格、挑选海鲜。“听到东海‘大开渔’了，就特地赶过来买一些新鲜的尝尝。”市民李萍说，现场看海鲜品种确实丰富了一些，价格也实惠。记者在水产交易区走访

多个摊位了解到，由于刚开渔，整体海鲜价格波动不大，仅小黄鱼价格较开渔前略有下降，定价约为每公斤70元。

不仅批发市场火热，零售市场也在升温。记者走访吴兴区海月花苑农贸市场、新华农贸市场发现，不少摊位已“上新”了新鲜海货，仅少量搭配着冷冻或解冻的海鲜在售卖。“品相上比较容易区分，我们也会主动告诉消费者哪些是鲜货；哪些是冻货。”不少摊主坦言，鲜货进货价虽比此前的冻货略有波动，但考虑到市民的尝鲜需求，售价基

本维持稳定。

记者走访市场发现，眼下，梭子蟹价格也趋于平稳。8月卖每公斤90元的梭子蟹，9月初同规格的曾涨至每公斤100至110元。随着东海全面开渔，梭子蟹价格根据大小规格回落至每公斤70至110元，与8月中下旬基本持平。

对于后续价格走势，多位从业者表示，随着国庆、中秋双节临近，海鲜需求可能迎来高峰，价格或会有小幅上调，但假期过后供需回归平稳，价格预计会逐步回落，市民可根据需求错峰采购。

人形机器人进校园



长兴县紫翎幼儿园近日开展“机器人进校园 点燃科技梦想”主题活动，通过对话、握手、赛跑等互动环节，让孩子们感受人工智能技术的魅力。

通讯员 陈海伟